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ESPECIALISTA EM REGULAGAO DA AVIAGAO CIVIL

Prova Objetiva

AREA 3
INSTRUGOES
1. Escreva seu nome e numero de inscri¢cdo, de forma legivel, nos locais indicados.
Nome: n. de inscricao:

2. O CARTAO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTAO DE RESPOSTAS nio
podera ser substituido, portanto ndo o rasure nem o amasse.

3, Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTAO DE RESPOSTAS em letra eegl'u-ee, para
posterior exame grafolégico:

4. “O munda abire passagem para o homem que sabe para ende estd inde.”
5. DURAGAO DA PROVA: 5 horas, incluido o tempo para o preenchimento do CARTAO DE RESPOSTAS.

Na prova ha 70 questdes de multipla escolha, com cinco opgdes: a, b, ¢c,d e e.

6. No CARTAO DE RESPOSTAS, as questées estéo representadas 1[2][3]a]s5s
pelos seus respectivos numeros. Preencha, FORTEMENTE, OJICJIC i ®
com caneta esferografica (tinta azul ou preta) fabricada em IO =
material transparente, toda a area correspondente a opcao de % 8 8 % g
sua escolha, sem ultrapassar as bordas. DI\

P © @60

7. Sera anulada a questdo cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma
opgao. Evite deixar questdo sem resposta.

8. Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita ateng¢ado, pois nenhuma reclamagao
sobre o total de questbes e/ou falhas na impressao sera aceita depois de iniciada a prova.

9. Durante a prova, nao sera admitida qualquer espécie de consulta ou comunicagéo entre os candidatos, tampouco
sera permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

10. Pormotivo de seguranga, somente durante os 39 (trinta) minutos que antecederem o término da prova poderao ser
copiados seus assinalamentos feitos no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme subitem 10.7 do edital regulador
do concurso.

11. A saida da sala s6 podera ocorrer depois de decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova. A ndo observancia
dessa exigéncia acarretara sua exclusédo do concurso.

12. Ao sair da sala, entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTAO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de Sala.

Boa proval!l
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CONTABILIDADE

O Comité de Pronunciamentos Contabeis, criado por
meio da Resolugdo CFC n. 1.055, de 7 de outubro de
2005, possui como atribui¢des, entre outras, a de estudar,
pesquisar, discutir, elaborar e deliberar sobre o conteddo
e a redagdo de Pronunciamentos Técnicos, podendo
ainda emitir Interpretagdes, Orientagdes, Comunicados
e Boletins.

Séao entidades-membro do Comité de Pronunciamentos
Contabeis, exceto:

a) Instituto dos Auditores Independentes do Brasil
(IBRACON).

b) Comissao de Valores Mobiliarios (CVM).

c) Fundacao Instituto de Pesquisas Contabeis, Atuariais
e Financeiras (FIPECAFI).

d) Associagdo Brasileira das Companhias Abertas

(ABRASCA).
e) Bolsa de Valores, Mercadorias e Futuros
(BM&FBOVESPA S.A).

Analise a seguinte situacdo: "o proprietario de um
pequeno negdcio, ao verificar que uma conta de energia
elétrica referente a sua residéncia iria vencer naquele dia,
retirou do caixa da empresa uma determinada quantia
para poder quitar sua despesa de carater pessoal."

Considerando o texto acima e o definido na Resolugéo
CFC n. 750/1993 e alteracgdes posteriores, indique, entre
as opgdes abaixo, o Principio Contabil ofendido pela
acao do empresario.

a) Conservadorismo.

b) Competéncia.

¢) Prudéncia.

d) Entidade.

e) Oportunidade.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reprodugédo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Codigo
Penal), conjuntamente com busca e apreenséo e
indenizagbes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).

3-

4-

Segundo o modelo CAPM (Capital Asset Pricing Method),
temos as seguintes definigdes:

Ke - Taxa de Retorno requerida

Rm - Risco de Mercado

Rf - Investimento livre de risco

B - "beta" ou "risco sistematico”

A equacgédo que define taxa de retorno requerida é:
Ke = Rf + B. (Rm - Rf)

Analise as seguintes op¢des a luz do definido no Modelo
CAPM e assinale a correta.

a) Quanto maior for a taxa livre de risco (Rf), menor sera
a taxa de retorno requerida (Ke), para valores de "B"
(beta) positivos.

b) Quanto maior o médulo do valor de "B" (beta), menos
volatil é o ativo.

c) Nao podem existir ativos com valores de "B" (beta)
negativos.

d) O valor da taxa SELIC, que remunera titulos publicos,
descontada do percentual aplicavel a titulo de Imposto
de Renda, mostra-se como uma boa referéncia de
Investimento livre de risco (Rf).

e) O Modelo de CAPM somente se aplica a ativos
mobiliarios.
Leia o seguinte texto:

"... operagbes comerciais ou financeiras realizadas
entre partes relacionadas, sediadas em diferentes
jurisdi¢des tributarias, ou quando uma destas se encontra
sediada em denominados paraisos fiscais, ... Devem ser
evitadas perdas de receitas fiscais, resultantes de alocagéo
artificial de receitas e despesas nas operagdes com venda
de bens, direitos ou servigos..."

Indique, entre as opgdes abaixo, aquela em que o conceito
se enquadra no texto acima.

a) "dumping tributario"

b) "preco de transferéncia"

c) "arbitragem de precos"”

d) "custo-base”

e) "draw-back"
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Ao se proceder a analise das demonstrag¢des contabeis de
uma determinada empresa, verificou-se que:

|. aparticipagdo de recursos de terceiros correspondia a
25% do Patriménio Liquido.

Il. o Ativo Circulante correspondia a 20% do Ativo Total.

Ill. o Passivo Circulante correspondia a 50% do Passivo
Total da empresa.

Considerando-se as informagdes acima, podemos afirmar
que o indice de Liquidez Corrente da empresa era de:
a)1,0.

b) 1,5.

c) 2,0.

d) 2,5.

e) 1,8.

6- Sobre o Custeio Baseado em Atividades (Activity Based

Costing), podemos afirmar que:

a) é aceito pelo Fisco para apuragao do lucro real.

b) sua aplicacdo é economicamente viavel para qualquer
tipo de organizacao.

c) considera que os produtos e servigos € que consomem
0S recursos.

d) nao utiliza direcionadores de custos.

e) gera informagdes para a tomada de decisdes
gerenciais.

7- Analise a seguinte situagéo hipotética.

"Uma empresa aérea adquiriu uma concorrente que
se encontrava em fragil situagcdo econdmico-financeira.
Foi pago pela transagéo um valor superior ao valor contabil
da empresa adquirida. A adquirente informou nas Notas
Explicativas que os softwares adquiridos foram registrados
por seu custo, menos a amortizagdo acumulada e analise
de realizagéo (impairment)."

Em relagao a situagéo informada, analise as opg¢des abaixo
a luz da Lei n. 6.404/1976 e modificagbes posteriores,
indicando a correta.

a) Apesar de sua natureza incorporea, os direitos de
uso de softwares da natureza informada devem ser
contabilizados como ativo imobilizado.

b) A diferenca entre o valor contabil e o valor pago néo
deveria ser reconhecida.

c) Nao é possivel realizar testes de impairment em bens
imateriais.

d) No Balanco Patrimonial da adquirente, o goodwill (agio
por expectativa de rentabilidade futura) é classificado
como Ativo Circulante — Investimentos.

e) A empresa adquirente ndo deveria ter evidenciado a
operacéo em suas Notas Explicativas.

8-

Por Economic Value Added (EVA), ou lucro econdmico,
entende-se a diferenga entre o lucro operacional apos
o Imposto de Renda e o custo total do capital de uma
empresa. Se positivo, o EVA informa que essa empresa
agregou valor econdmico a seus socios. Considere o texto
abaixo:

"Um grupo de investidores identificou uma empresa do
ramo de alimentagéo (catering) que possuia a seguinte
estrutura de capital:

— Capital total: $ 1.000.000,00

— Capital de terceiros: $ 250.000,00
O custo médio de captagao de recursos de terceiros era
de 20% ao ano. A taxa de retorno sobre o capital préprio

desejada para empresas deste ramo de negdcios é de
25% ao ano."

Sabendo-se que, ao final do exercicio, o lucro operacional
apds o Imposto de Renda foi de $ 337.500,00, o valor
calculado para o EVA é de:

a) $ 100.000,00.
b) $ 150.000,00.
c) $ 137.500,00.
d) $ 112.500,00.
e) $ 87.500,00.

9- Sobre o método de "Custeio por Absorcdo", avalie as

proposigdes abaixo.

. Nao diferencia "custos" de "despesas".

II. Classifica os custos como "fixos" e "variaveis".

I1l. Adota critérios de rateio para a alocagao de custos fixos.
IV. O volume de produgéo nao afeta o custo unitario.

Estao corretas as proposigoes:

a) l e ll, apenas.

b) Il e lll, apenas.

c) lll e IV, apenas

d) |l e IV, apenas.

e) Todas as proposi¢des estdo corretas.
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10- Considerando um investimento de $36.000,00, uma

empresa prospectou cinco oportunidades de negdcios
que oferecem possibilidades de retorno diferenciadas, ao
longo de seis periodos iguais e sucessivos. A taxa minima
de atratividade definida pela empresa para cada periodo
era de 1% (um porcento). Indique, entre as opgdes a
seguir, aquela em que o fluxo de caixa oferece a maior
Taxa Interna de Retorno (TIR).

a) $10.000,00 - zero - zero - zero - $10.000,00 -
$40.000,00.

b) $10.000,00 - $10.000,00 - $10.000,00 - $10.000,00 -
$10.000,00 - $10.000,00.

c) $30.000,00 - $20.000,00 - zero - zero - zero -
$10.000,00.

d) zero - zero - $30.000,00 - $10.000,00 - $10.000,00 -
$10.000,00.

e) $10.000,00 - zero - $30.000,00 - $10.000,00 - zero -
$10.000,00.

Classifique as contas abaixo como bens, direitos ou
obrigagdes, de acordo com o definido na Lei n. 6.404/1976
e alteragbes posteriores.

. Adiantamento a Fornecedores.
Il.  Adiantamento de Clientes.
Il. Adiantamento de Salarios.

Ap0os procedida a classificagéo, é correto afirmar que:

a) todas as contas se referem a bens.

b) todas as contas se referem a direitos.

c) todas as contas se referem a obrigagoes.

d) a conta referente ao item Il trata de uma obrigagéo.

e) as contas referentes aos itens | e Il se referem a bens.

De acordo com o definido na Resolugdo CFC n. 750/1993,
é correto afirmar que:

a) o Principio da Oportunidade exige tempestividade
e integralidade nos langamentos das variagbes
ocorridas no patriménio de uma entidade, ainda que
pairem duvidas acerca do valor correto envolvido.

b) o Principio da Continuidade pressupde que a entidade
continuara operando indefinidamente, ainda que a
previsao de encerramento de suas atividades esteja
definida em seu estatuto ou contrato social.

c) o Principio do Registro pelo Valor Original imp&e que
os componentes do patriménio sejam inicialmente
registrados nos valores originais, respeitando-se a
manutencao das moedas adotadas.

d) a criagdo de contas retificadoras do ativo deve
respeitar o Principio do Conservadorismo.

e) o Principio da Competéncia vincula-se somente a
contas do ativo.

13- Analise as proposigdes abaixo no que se refere ao calculo

do grau de imobilizagédo do Patriménio Liquido.

. Quanto maior o indice, maior € o Capital de Giro da
empresa.

Il. E calculado multiplicando-se a razdo entre o Ativo
Circulante, como numerador, e o Capital de Terceiros
(como denominador), multiplicando-se o resultado por
100 (cem).

Ill. Indica quanto em recursos a empresa destinou
ao Ativo ndo Circulante, em comparagdo com o
Patrimdnio Liquido.

Assinale a opgéo correta.

a) | e ll estéo corretas.

b) Apenas a lll esta correta.

c) |l e lll estao corretas.

d) Apenas a Il esta correta.

e) Todas as proposicdes estédo erradas.

A Interpretacdo Técnica ICPC 01 (R1), que trata de
Contratos de Concessdo, aplica-se a infraestrutura
construida ou adquirida juntamente a terceiros pelo
concessionario para cumprir o contrato de prestagédo de
servigcos, bem como a infraestrutura ja existente, que o
concedente repassa — durante o prazo contratual — ao
concessionario.

Nos termos da Interpretagédo Técnica informada, é correto
afirmar que:

a) a infraestrutura oferecida pelo concedente ao
concessionario deve ser registrada transitoriamente
no Ativo Imobilizado deste ultimo, até o término do
contrato de concesséao.

b) os custos dos empréstimos atribuiveis para a
execugcdo do contrato de concessdao devem ser
abatidos integralmente dos valores futuros a serem
repassados ao concedente.

c) ela também trata da forma de contabilizacdo dos
contratos de concesséao por parte dos concedentes.

d) os concessionarios ndo devem reconhecer ativos
intangiveis.

e) nao especifica como contabilizar a infraestrutura
detida e registrada como ativo imobilizado pelo
concessionario antes da celebragdo do contrato de
prestacao de servigos.
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15- Entre as formas adotadas para a analise das

demonstragdes financeiras, a denominada "Analise
Vertical" permite identificar a importancia de cada
conta contabil em relagcdo as outras contas e dentro da
demonstracdo analisada. Quando da realizagdo de uma
analise vertical das contas do Ativo e do Passivo de uma
determinada empresa de servigos, verificou-se o que se
segue:

I.  Os estoques de material de consumo representavam
15% do total do Ativo.

Il. O total de Caixa e Equivalentes de Caixa correspondia
a apenas 3% do valor total do Ativo.

Ill. O Ativo Circulante, desconsiderando-se os estoques,
correspondia a apenas 5% do valor total do Ativo.

IV. O Passivo Circulante totalizava 20% do total do
Passivo.

V. O Patriménio Liquido representava 25% do total do
capital de terceiros.

Em relacao as informagbes oferecidas, é correto afirmar
que a Liquidez Seca de empresa corresponde a:

a) zero.
b) 1/10.
c) 1/5.
d) 1/3.
e) 2/9.

Sobre a "Demonstragdo do Valor Adicionado" (DVA), é
correto afirmar que:

a) tornou-se obrigatéria, por intermédio da Lei n.
11.638/2007 para todas as companhias abertas.

b) como o conceitode "valoradicionado" estaintimamente
ligado a formagado do Produto Interno Bruto (PIB), da
mesma forma que uma pessoa que realiza servigos
para si mesma nao gera incremento no PIB, os ativos
construidos pela prépria empresa ndo devem ser
contabilizados na DVA.

c) o Valor Adicionado Liquido inclui resultados de
equivaléncia patrimonial.

d) o Valor Adicionado Bruto contempla despesas com
depreciacéo e exaustao.

e) Receitas Financeiras integram o Valor Adicionado Bruto.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reprodugéo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Codigo
Penal), conjuntamente com busca e apreenséo e
indenizagbes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).

17- A Orientagdo OCPC 05 foi editada com a finalidade de

esclarecer duvidas acerca da adogéo da Interpretagéo
Técnica ICPC 01 - Contratos de Concessado. Sobre a
Orientagéo informada, avalie as proposi¢des abaixo.

|.  Elaserestringe a abordar somente aspectos contabeis
da adogédo da ICPC 01, ndo incluindo discussao
sobre aspectos tributarios decorrentes da adogéo da
Interpretagéo Técnica.

Il. Ao explicar o reconhecimento contabil do direito de
outorga tratado na ICPC 01, explica que o contrato
de concessao gera uma forma de direito de uso do
concessionario sobre a infraestrutura utilizada para a
prestacao do servigo publico objeto da concesséo.

Ill. Outra questdo relevante tratada na ICPC 01 se
refere a forma de contabilizagdo no que diz respeito
ao reconhecimento contabil do direito de outorga,
no inicio ou no fim do prazo de concessdo, também
tratada pela OCPC 05.

E correto afirmar que esta(&0) correta(s):

a) a proposigdo |, apenas.

b) as proposigdes Il e lll estéo corretas.

c) as proposigdes | e Il estdo corretas.

d) todas as proposicdes estédo corretas.

€) apenas a proposicao |l esta correta.

O Teste de Recuperabilidade ou impairment test tem por
objetivo principal assegurar que os Ativos da companhia
estejam registrados contabilmente por um valor que

nao exceda os seus valores recuperaveis. Avalie as
proposi¢des a seguir, acerca do impairment test.

. Ativos Fiscais Diferidos n&do estdo sujeitos ao
impairment test.
Il. Todos os ativos estéo sujeitos ao impairment test.

lll. O ativo intangivel decorrente do direito de outorga
da concessdo de um aeroporto ndo esta sujeito ao
impairment test.

Assinale a opgéao correta.

a) Apenas a proposicgao | esta correta.
b) Apenas a proposicéo Il esta correta.
c) As proposicdes Il e 1l estdo corretas.
d) Todas as proposi¢des estéo corretas.
e) Nenhuma proposigéo esta correta.
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19- Dada uma situagao hipotética: uma Instrugdo Normativa,

20

em vigor, expedida pelo Ministério do Planejamento prevé,
em seu art. 44, a exigéncia de Capital Circulante Liquido
(ou Capital de Giro) minimo de 16,66%, do valor estimado
para contratagéo, tendo por base o balango patrimonial
e as demonstragdes contabeis do ultimo exercicio social,
para a contratagdo de empresas prestadoras de servicos,
no admbito do Sistema Integrado de Administragdo de
Servicos Gerais (SIASG). Uma empresa do setor de
servicos que desejava concorrer a um determinado
certame apresentava como indice de Liquidez Corrente o
valor de 2 (dois) a data informada na Instrugdo Normativa
citada. Considerando que o valor do Passivo Circulante
da citada empresa era para aquela data R$ 200.000,00, é
correto afirmar que esta empresa:

possuia um Capital de Giro de R$ 150.000,00.

nao poderia participar de licitagbes com valor estimado
para contratagdo superior a R$ 600.000,00.

possuia um Ativo Circulante no valor de R$ 300.000,00.

nao poderia participar de licitagbes com valor estimado
global para contratacéo superior a R$ 1.400.000,00.

possuia um Ativo Circulante no valor de R$ 350.000,00.

a)
b)

c)
d)

e)

A utilizagdo de "Indicadores Operacionais", resultante
do acompanhamento de processos de uma determinada
instituicdo ou empresa, apresenta-se como forma
complementar de avaliagdo em relagéo aos indicadores
puramente financeiros, de origem contabil. Indique, entre
as opgodes abaixo, aquela que néo se encontra entre as
principais caracteristicas dos Indicadores Operacionais.

a) Sao de grande relevancia como ferramentas
gerenciais, permitindo oportunidades de melhoria na
gestdo que ndo seriam facilmente visualizaveis por
meio de demonstra¢des de natureza contabil.

Sua definicdo €& grandemente beneficiada pela
realizagcdo do mapeamento de processos de maior
interesse da instituicio, em especial daqueles
que envolvem o relacionamento desta com partes
relacionadas exteriores.

Possuem natureza rigida, uma vez definidos, pois ha
o risco de perda de comparabilidade com indicadores
desusados.

Permitem a absorcdo de outros indicadores em
utilizagdo mesmo de ramos de atividades diferentes,
decorrentes de sua plasticidade na adequagéo a
realidade institucional a que se pretende vincular.

Nao possuem limites definidos por leis e normativos,
pelo que podem ser adaptados a processos ja
estabelecidos, como a outros que venham a ser
criados.

b)

c)

d)

e)

21- Uma empresa do setor varejista de bens de consumo

22

23

apresentava os seguintes dados contabeis, referentes a
31 de dezembro de 2015:

- Estoques......ccocveiiiiice $ 500.000,00
- Total do AtiVO ..eeeeeiiiiceeeee e $ 950.000,00
- Vendas Liquidas ........ccccccvvvvrviieeeeennnn. $ 380.000,00
- Custo das Mercadorias Vendidas ... $210.000,00
- Tributos (IRPJ + CSLL) ...cccvveverenne $ 55.000,00
- Despesas Operacionais .................. $ 45.000,00

E correto afirmar que a Margem Liquida sobre Vendas da
empresa foi:

a)
b)
c)
d)
e)

maior que 20%.
igual a 16,6%.
menor que 15%.
maior que 18%.
igual a 15,3%.

Nos termos do definido no CPC-27 "Ativo Imobilizado",
aprovado pela Comissdo de Valores Imobiliarios, e na
NBC TG 27, assinale a opgéo correta.

a) Os custos para implantagdo de um Ativo Imobilizado
devem ser langados a titulo de despesas operacionais.

b) Ativos Imobilizados ndo se submetem a teste de
impairment.

Custos com mao de obra para manutencgao corretiva
de Ativos Imobilizados devem ser agregados ao seu
valor contabil.

Os custos decorrentes de paradas programadas,
previstas pelo fabricante para a manutengdo
operacional de um Ativo Imobilizado, devem ser
agregados ao seu valor contabil.

O prego de aquisicdo de um Ativo Imobilizado deve
ser deduzido dos valores correspondentes a impostos
ndo recuperaveis, que devem ser segregados e
contabilizados na conta "Despesas com Tributos".

c)

d)

Sobre o denominado "custo-padrao”, é correto afirmar que:

a) é aceito pela legislacdo do Imposto de Renda como
referéncia para célculo de tributos.

b) é vinculado ao Custeio Baseado em Atividades
(Activity Based Costing).

c) serve como paradigma de custo.

d) é o mesmo que "margem de contribuigao".

e) é o indice de referéncia para custo de todas as

empresas do mesmo ramo de negocios.

Concurso Publico: Agéncia Nacional de Aviagao Civil - ANAC/2016

Especialista em Regulagdo da Aviagao Civil - Area 3



24- Oart. 248 daLein. 6.404/1976 dispbe que os investimentos

permanentes em participagcdo no capital social de
sociedades coligadas, controladas, controladas em
conjunto e sociedades que estejam sob controle comum
sejam avaliados segundo o Método de Equivaléncia
Patrimonial.

Considere a seguinte situacdo: uma empresa "A" possui
40% do capital votante em sua investida, a companhia
"B". A companhia "C" possui 20% do capital votante e 20%
do capital ndo votante da companhia "B".

Avalie as seguintes proposi¢des, segundo o Método de
Equivaléncia Patrimonial previsto na lei.

I. A companhia "A" tem direito a receber 40% dos
dividendos que porventura sejam distribuidos pela
companhia "B".

Il. Uma eventual redugdo do Patrimbnio Liquido da
investida, a companhia "B", em 20% refletiria no
Balango da companhia "A" como uma reducao
correspondente a 8% do capital investido.

lll. Uma eventual redugdo do Patrimbnio Liquido da
investida, a companhia "B", em 20% refletiria no
Balango da companhia "C" como uma redugao
correspondente a 4% do capital investido.

Sobre as proposi¢des acima, é correto afirmar que:

a) todas estéo corretas.
b) nenhuma esta correta.
c) | e ll estéo corretas, apenas.

26- WACC (Weighted Average Cost of Capital), ou custo

médio ponderado de capital, € uma metodologia adotada
para a determinagao do custo de capital de uma empresa,
baseando-se na ponderagdo dos custos de captagéo,
internos, por meio dos acionistas, e externos, por meio de
captag¢des no mercado.

Sobre o custo de capital de uma empresa, é correto
afirmar que:
a) nao é afetada pelas politicas tributarias.

b) é sensivel ao nivel de taxas de juros praticadas no
mercado.

c) é indiferente a politica de distribuicdo de dividendos
da empresa.

d) deve ser maximizado, para que se maximize a
agregacao de valor ao acionista.

e) independe da politica de investimentos da empresa.
Em relagdo a Demonstragao dos Fluxos de Caixa (DFC),
¢é correto afirmar que:

a) ndo é uma demonstragdo obrigatoria.

b) divide-se obrigatoriamente em dois fluxos: das
operagoes e dos financiamentos.

c) esta deve refletir todas as despesas incorridas pela
empresa, a exemplo de Variagbes Cambiais Passivas.

d) o pagamento de um empréstimo para aquisicdo de
magquinario € uma atividade de financiamento.

e) a venda de um maquinario obsoleto é uma atividade
operacional.

d) e lll estdo corretas, apenas. 28
e) apenas a lll esta correta.

Em relagdo a metodologia de calculo do Valor Presente
Liquido (VPL), indique a opgao incorreta.

25- Foram alteragdes impostas pela Lei n. 11.941/2009,
exceto:

a) A taxa de desconto aplicada deve ser compativel ao
risco do investimento.

a) aextingdo do Ativo Permanente.
b) aintrodugéo do grupo "Ativo Nao Circulante".
c) aextingao de "Resultados de Exercicios Futuros".

d) aincorporacao do Passivo Exigivel a Longo Prazo ao
Passivo Nao Circulante.

e) a criagdo do subgrupo "Intangivel".

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reprodugéo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Coédigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizagbes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).

b) Os valores correspondentes ao fluxo calculado
(entradas e saidas) devem ser trazidos a valor
presente, desagiando-as pela taxa de desconto
aplicada.

c) Se o resultado do VPL for nulo, a taxa de desconto
aplicada denomina-se Taxa Interna de Retorno.

d) Para o célculo do VPL em perpetuidade, sem
crescimento, basta dividir o valor calculado das
entradas pela taxa de desconto a ser aplicada.

e) Para o célculo do VPL em perpetuidade, com
crescimento linear, basta dividir o valor do primeiro
fluxo de entrada pela taxa de desconto somada a taxa
de crescimento desejada.
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29- Define-se como "Valor Justo" o valor pelo qual um ativo
pode ser negociado, ou um passivo liquidado, entre partes
interessadas, conhecedoras do negdcio e independentes
entre si, com a auséncia de fatores que pressionem para
a liquidagdo da transagdo ou que caracterizem uma
transagao forgada.

Em relagdo ao denominado "Valor Justo", indique a opg¢ao
incorreta.

a) E o mesmo que "Ajuste a Valor Presente".

b) E afetado por variaveis de mercado.

c) Utiliza-se para avaliar direitos destinados a negocia-
¢do, ou marcados a mercado.

d) Aplica-se a derivativos.
e) Pode ser aplicado a ativos nao financeiros.

30

Avalie as seguintes proposicdes.

I. Ativos Intangiveis com vida util indefinida estdo
sujeitos ao teste de recuperabilidade (impairment
test).

Il. Ativos Intangiveis com vida util definida estéo sujeitos
ao teste de recuperabilidade (impairment test).

. O "Goodwill' (agio derivado da expectativa de
rentabilidade futura) gerado internamente ndo deve
ser reconhecido como um ativo.

Assinale a opgéo correta.

a) | e lll, apenas.

b) I e ll, apenas.

c) Il e lll, apenas.

d) Todas as proposicdes estéo corretas.
e) Nenhuma proposigao esta correta.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reprodugdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cédigo
Penal), conjuntamente com busca e apreenséo e
indenizagbes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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ECONOMIA

31- Seja o conjunto (x1, x2) a representacdo da cesta

32

33

de consumo do consumidor em que x1 e x2 sdo as
quantidades dos bens 1 e 2, respectivamente. Suponha
que os pregos desses bens sejam dados por p1 (parao bem
1) e p2 (para o bem 2) e que o orgcamento do consumidor
seja dado por R. Com base nessas informacgdes, € correto
afirmar que

a) asquantidades demandadas dos bens 1 e 2dependem

da produtividade marginal dos fatores de producéo.
b) a inclinagdo da restricido orgamentaria depende da
relagéo entre x1 e x2.

a fungao restricdo orgamentaria € homogénea de grau
zeroem p1, p2 e R.

c)
d) a quantidade maxima que o consumidor pode adquirir
do bem 2 é dada pela relagao R/p1.

e) o conjunto orcamentario € dado pela reta R=p1x1+p2x2.

Suponha que o governo imponha aos consumidores uma
quota de consumo para um dado bem. A partir dessa
quota, cada unidade adicional do bem é taxada em t
unidades monetarias por unidade a mais consumida.
Assim, é correto afirmar que

a) a reta de restricdo orgcamentaria sofrera uma quebra
no limite dessa quota.

b)
c)

d)

a reta de restricao orcamentaria afastar-se-a da origem.
havera um efeito renda positivo.

a inclinagdo da reta de restrigdo orgamentaria ndo
sofrera alteragao.

o tributo afeta apenas a renda, mantendo os pregos
relativos inalterados.

e)

Em relagédo ao mercado de bens e servigos, é correto
afirmar que

a) a inclinagdo da curva IS pode ser entendida como a
sensibilidade do investimento a taxa de juros, mesmo
que suas coordenadas sejam expressas em termos
de taxa de juros e produto.

um ponto acima e a direita da curva IS indica que

o mercado de bens esta fora do equilibrio, pois ha
excesso de demanda.

b)

a queda na taxa de inflagao esperada, para uma dada
taxa nominal de juros, provoca um deslocamento da
fungao IS para cima e para a direita.

a taxa de cambio real afeta diretamente o Balango de
Pagamentos, mas ndo tem relacdo com a demanda
agregada.

uma redugcdo nos tributos autbnomos provoca
deslocamento do equilibrio sobre a fungéo IS.

34-

35

Admitindo que o governo busque aumentar sua
arrecadagdo em T unidades monetarias e que as fungdes
indiferengca dos consumidores sejam estritamente
convexas, entdo, para um conjunto de bens normais,

a) um tributo sobre a renda mudaria os pregos relativos,
mas nao alteraria a restricdo orcamentaria do
consumidor.

um tributo sobre a quantidade consumida de um dado
bem deixaria o consumidor em melhor situagao, dado
que ele aumentaria o esforgo para auferir mais renda.

um tributo sobre a quantidade consumida deixaria o
consumidor em melhor situacdo quando comparado
com um tributo sobre a renda.

b)

c)

d) sob condi¢des especificas, o tributo sobre a renda
deixaria o consumidor com um nivel de satisfagdo

maior do que um tributo sobre a quantidade consumida.

a escolha o6tima do consumidor ndo se altera,
independentemente do tipo de tributo adotado.

e)

Uma cesta de consumo formada por (x1, x2), em que
X1 e x2 sao quantidades demandadas dos bens 1 e
2, respectivamente. Sejam P1 e P2 os precos dos
respectivos bens 1 € 2 e R a renda do consumidor.
Estando o consumidor em equilibrio, entéo:

a) se o prego do bem 1 caisse, a renda do consumidor
teria de aumentar na mesma proporc¢ao da queda do
preco do bem 1 para que este consumidor pudesse
adquirir a mesma cesta de bens do equilibrio anterior.

se o preco do bem 1 caisse, a compensagao de renda
teria de ser proporcional a variagéo do prego do bem
para que o consumidor pudesse adquirir a mesma
cesta de bens do equilibrio anterior.

b)

c) dada uma variagdo no preco do bem 1 e uma
compensagao de renda que permitisse ao consumidor
adquirir a mesma cesta do equilibrio anterior, esse
consumidor necessariamente compraria as mesmas

quantidades dos bens 1 e 2.

uma variagdo somente na renda do consumidor
implicaria um novo equilibrio, com precos relativos
diferentes daqueles observados no equilibrio anterior.

d)

uma mudanga nos precgos relativos implicaria um novo
equilibrio, mas sem alteragdo na taxa marginal de
substituicao.

Em um mercado de ativos em que ndo ha incerteza, é
correto afirmar que

a) o valor futuro de um ativo é dado pela razéo entre seu
rendimento e seu valor presente.

a auséncia de arbitragem garante que o preco de venda
dos ativos seja equivalente ao seu valor presente.

o equilibrio no mercado de ativos é garantido pela
existéncia de arbitragem.

b)
c)

d) a arbitragem garante que os servigos oferecidos pelos
ativos sejam equivalentes.
e) o valor do investimento em um ativo tem relacéo direta

com seu prego.
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37- Suponha que o mercado de um dado bem esta em
equilibrio e que o governo adota um tributo sobre a
quantidade desse bem, entéo:

a)
b)
c)

d)

e)

o tributo reduz o consumo, mas nao afeta o equilibrio
de mercado.

o tributo reduz o excedente do consumidor e amplia o
excedente do produtor.

0 governo anula sua receita ao gerar um “peso morto”
na economia.

os valores que o consumidor e o produtor estariam
dispostos a pagar pelo tributo sdo maiores do que o
governo arrecadaria com sua adogao.

0 “peso morto” gerado pelo tributo recai somente
sobre o consumidor.

38- Tome o caso de uma empresa que opera dentro de uma
estrutura de um mercado monopolista. Nesse caso,

a)

b)

c)
d)

e)

39-0

a empresa podera escolher o prego do bem que
produz e a quantidade vendida.

o prego praticado pelo monopolista € maior do que o
precgo praticado dentro de uma estrutura de mercado
perfeitamente competitivo.

0 monopolio sempre gera lucro econdmico positivo.

o equilibrio do monopolista ocorrera quando o prego
do bem for equivalente ao custo marginal (condi¢do
de primeira ordem para a maximizagéo do lucro total).

a existéncia de lucro econémico positivo permite ao
monopolista operar mesmo quando a receita marginal
for negativa.

governo, optando pela concessdo de servigos de

um Unico aeroporto em uma dada regido, caso busque
eliminar a ineficiéncia desse monopdlio, deveria

a)
b)

c)
d)

e)

fixar os pregos dos servigos no ponto em que a fungao
demanda intercepta a fungéo custo marginal.

fixar os pregos dos servigos no ponto em que a fungao
demanda intercepta a fungao receita marginal.

permitir que o mercado atue sem intervengao.

observar o comportamento da fungéo oferta de outros
mercados monopolistas.

deixar que o monopolista escolha a quantidade
produzida e que os consumidores escolham quanto
pagarao pelos servigos.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reprodugéo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Codigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizagbes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).

40- De acordo com o Teorema do Orgamento Equilibrado, &
correto afirmar que

41

42

a)

b)

c)

d)

e)

um aumento nos gastos do governo no mesmo
montante do aumento nos tributos tera efeito positivo
sobre a renda, porque a soma do multiplicador dos
gastos do governo e dos tributos € maior que um.

o multiplicador dos gastos do governo é sempre maior
que o multiplicador dos tributos, independentemente
do tamanho da propensao marginal a consumir.

tanto o multiplicador dos gastos do governo quanto
o dos tributos tém relagéo inversa com a propensao
marginal a consumir.

o multiplicador dos gastos do governo n&o apresenta
qualquer relagdo com a propensao marginal a poupar.
o multiplicador dos tributos é diretamente proporcional
a propensao marginal a poupar.

Pelo principio do acelerador do investimento, é correto
afirmar que

a)

b)
c)
d)

e)

o investimento é afetado diretamente pelo nivel do
produto, independentemente da taxa de crescimento
deste.

o investimento afeta a oferta agregada, mas nédo tem
efeito sobre a demanda agregada.

um aumento no investimento aumenta a renda, que,
por sua vez, leva a um novo aumento no investimento.

ha uma relagéo direta entre taxa de investimento e
taxa de juros.

o nivel da poupanga sempre aumentara.

Por definicdo, uma externalidade surge quando o bem-
estar de um consumidor ou a possibilidade de produgéo
de uma firma sdo afetados pela acdo de outro agente
econdmico. Assim,

a)

b)

c)

d)

pode-se dizer que existe externalidade quando ha
conluio entre os produtores que operam em um
mercado oligopolista.

um aumento no preco das passagens aéreas,
ao provocar a redugdo da demanda por servigcos
aeroportuarios, € um sinal da existéncia de
externalidade negativa.

a existéncia de externalidade provoca ineficiéncia no
sentido de Pareto, que pode ser corrigida por meio da
introdugao de quotas ou taxas pelo governo.

consumidores e firmas agem maximizando utilidade
e lucro, respectivamente, e o mercado atinge o
equilibrio no ponto 6timo de Pareto, ainda que existam
externalidades no mercado.

a presenca de externalidade significa que as
preferéncias dos consumidores sao definidas somente
sobre o conjunto de bens que eles decidem consumir
e que a producado da firma depende somente da
quantidade de insumos escolhida por ela.
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43- Em um mercado perfeitamente competitivo:

44

45

a) o primeiro Teorema Fundamental do Bem-Estar
garante que uma alocagéo eficiente no sentido de
Pareto nos “n” mercados também representa o

equilibrio nos “n-1” mercados (Lei de Walras).

a Lei de Walras garante uma solugdo de equilibrio
para os mercados.

uma alocagao eficiente no sentido de Pareto constitui
um equilibrio de mercado, independentemente das
preferéncias dos consumidores.

0 segundo Teorema Fundamental do Bem-Estar ndo
distingue o problema da escassez relativa do problema
da distribuigdo dos bens na sociedade.

pela Lei de Walras, o excedente de demanda

agregada sera igual a zero somente para 0s pregos
de equilibrio.

b)

c)

d)

e)

Assumindo as premissas de um modelo monetarista,
entao, é correto afirmar que

a) a taxa de crescimento da renda nominal equivale a
taxa de crescimento da renda real mais a taxa de
crescimento da producgao.

a demanda agregada equivale a oferta monetaria mais
a velocidade de circulagao da moeda.

o0 aumento da produgdo implica necessariamente
queda nos pregos.

se a oferta de moeda e sua velocidade de circulagéo
permanecerem constantes, os pregos da economia
irdao aumentar, acompanhando uma variagao positiva
na produgao.

a demanda agregada permanecendo constante,
variagdes positivas na produgéo implicam também em
variagoes positivas nos pregos.

b)
c)

d)

e)

Em relagcdo a demanda agregada, é correto afirmar que

a) tem inclinagdo negativa porque variagdes positivas
nos pregos fazem com que o valor dos ativos flutue
em sentido contrario, e isso, por sua vez, provoca uma
reducao no dispéndio real.

o dispéndio e a renda apresentam uma relagido
inversa.

no longo prazo, o equilibrio da economia ocorre em
um ponto abaixo do pleno emprego.

b)
c)

d) aumentos nos salarios levam a economia a produzir

além do pleno emprego.

0s precos sobem quando a economia opera abaixo do
pleno emprego.

46-

47

48-

Supondo que o conjunto que descreve as preferéncias do
consumidor seja estritamente convexo, entao

a) o equilibrio do consumidor pode apresentar uma
solugéo de canto.
uma combinagao linear entre duas cestas de consumo,

na mesma curva de indiferencga, nunca sera preferivel
a cada uma delas.

b)

c) o consumidor prefere especializar-se no consumo de

um dado bem.
d) pode-se representar a curva de indiferenca do
consumidor por meio de uma reta.

e) a taxa marginal de substituicdo é decrescente.

Suponha que o investimento seja funcéo da taxa de juros
e a poupanga varie em fungéo da renda, entéao

a) para o consumidor, um tributo sobre a renda mudaria
0s pregos relativos, mas ndo alteraria sua restricdo
orcamentaria.

se 0 governo aumentasse seus gastos autdbnomos, o
nivel de demanda agregada poderia ser maior, ainda
que a taxa de juros da economia nao se alterasse.

a propensdo marginal a poupar € uma variavel que
condiciona o equilibrio no mercado de moedas.

b)

c)
d) a inclinagdo da fungédo IS depende da quantidade
ofertada de moeda.

e) um aumento na taxa de juros implicaria o aumento do
nivel de poupanga da economia.

No modelo keynesiano generalizado, tem-se que

a) uma politica monetaria expansionista provoca um
aumento na quantidade demandada por titulos e,
com isso, uma queda na taxa de juros. Assim, tanto o

produto quanto os investimentos caem.

caso a demanda por moeda seja infinitamente
elastica em relagdo a taxa de juros, uma politica
monetaria expansionista poderia aumentar o nivel de
investimento e, consequentemente, o produto.

a politica fiscal tem eficiéncia maxima quando a
economia se encontra em uma situagdo conhecida na
literatura por “armadilha de liquidez”.

o mercado de bens estda em equilibrio somente no
ponto em que a curva IS cruza a curva LM.

o0 mercado de moedas esta em equilibrio somente no
ponto em que a curva IS cruza a curva LM.

b)

c)

d)
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49- O conjunto das teorias dos ciclos econdmicos postula que

as economias alteram periodos de recessao com periodos
de prosperidade. Nesse contexto,

a) o modelo apresentado por Samuelson exclui a
possibilidade de amortecimento dos ciclos e sua
possivel extingdo.

b) o pleno emprego, no modelo de Harrod, seria uma
barreira a possibilidade de a economia entrar em uma
trajetoria explosiva de crescimento.

c) Schumpter, em oposicdo a Teoria Geral de Keynes,
considerava que variagdes no investimento
apresentavam uma relagéo direta com variagdes na
renda.

d) o modelo de Hawtrey-Wicksell atribui as fases
ascendentes dos ciclos o fato de os bancos praticarem
taxas de juros acima da taxa natural de juros da
economia.

e) na Teoria Monetaria dos Ciclos Econémicos, o setor
real ndo interage com o setor monetario.

No contexto da Teoria das Expectativas Racionais, é
correto afirmar que

a) os agentes econdmicos ndo consideram racionais as
mudangas de politicas publicas e agem conforme os
acontecimentos observados no passado.

b) os agentes supdem a existéncia de um equilibrio de
Nash, como na Teoria dos Jogos.

c) uma politica econdbmica crivel pelos agentes
econdbmicos € capaz de afetar o produto real, sem
efeitos sobre o nivel de precos da economia.

d) os agentes econdmicos conhecem o desempenho das
variaveis endoégenas e, a partir desse comportamento,
passam a descrever a trajetéria das variaveis
exégenas.

e) a inércia inflacionaria € uma das consequéncias do
comportamento dos agentes.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reprodugéo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Coédigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizagbes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).

GESTAO GOVERNAMENTAL

51- A nova gestdo publica orientada para resultados

caracteriza-se por atributos que séo essenciais ao
alcance dos efeitos pretendidos. A respeito dessa
abordagem, analise as afirmativas abaixo, classificando-
as em verdadeiras (V) e falsas (F) e, em seguida, assinale
a opgao que contenha a sequéncia correta.

A gestdo publica por resultados deve ser dindmica, no
sentido de ndo apenas definir os efeitos desejados, mas
alcanga-los, monitora-los e avalia-los.

A nova gestdo publica, orientada para os resultados,
busca promover a eficiéncia, a eficacia e a efetividade
dos processos organizacionais.

A nova gestdo publica, ao preservar o carater rigido
da administragdo burocratica, introduz novas praticas
gerenciais, direcionadas a criagdo de condi¢cdes para
elevar o controle social sobre o gestor publico.

a) V,F,V
b) F.,V,V
c) V,V,F
d) F,F,V
e) F,V,F

Conforme Lima, P.D (2007), o Modelo de Exceléncia
em Gestdo Publica (GESPUBLICA) tem a missdo de
aumentar a competitividade do pais, focando a exceléncia
da prestagéo dos servigcos publicos aos cidadaos. Este
modelo é a principal referéncia para as organizagdes
publicas que pretendem aperfeigoar sua gestdo. Os
critérios definidos pelo GESPUBLICA para a melhoria da
gestao das organizagdes publicas sao:

a) Lideranca; Estratégias e Planos; Cidadaos; Sociedade;
Informagéo e Conhecimento; Pessoas; Processos e
Resultados.

b) Economicidade; Publicidade; Impessoalidade; Moralidade
e Eficiéncia.

c) Exceléncia dirigida ao cidaddo; Gestao participative;
Gestao baseada em processos e informagao; Valorizagdo
das pessoas e Controle Social.

d) Lideranca; Estratégias e Planos; Informagéo e
Conhecimento; Pessoas; Processos e Resultados.

e) Planejamento; Pessoas e Processos, Informagoes e
Resultados.
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53- Faga uma correlagdo entre as colunas | e |l da tabela | 55- A Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF) é o principal
abaixo e, em seguida, assinale a opcao que contenha a instrumento regulador das contas publicas do pais.
sequéncia correta para a coluna Il. Por esta razdo, as organizacdes publicas apresentam

limitagbes que ndo sdo encontradas nas organizacdes

| I privadas comerciais e industriais. Nesse sentido, & correto

= ; afirmar que:
1. .Elaboragao'd.o projeto de () Unidade Orgamentaria
Lei Orgamentaria I

Nao prevé gastos com pessoal, pois séo ilimitados.

2. Analise e aprovagédo da Lei

TS e () Congresso Nacional Il. Permite que, no Uultimo ano de mandato, sejam
de Diretrizes Orcamentarias realizados aumentos das despesas estabelecidas
3. Execucio do orcamento ( ) Orgéo Central de nos planejamentos orgamentarios com contratagéo

’ ¢ ¢ Planejamento de pessoal.
4. Elaboracdo da Proposta de | ( ) Orgédo Central de lll. E um instrumento importante para o planejamento
Programacéo Financeira Contabilidade governamental, mas n&o trouxe nenhuma inovacao,
mudanca institucional ou cultural no trato do gasto

a) 1,3,4,2 publico.
b) 3,2,1,4 IV. Estabelece normas de finangas publicas voltadas para
c) 3,1,2,4 a responsabilidade na gesté&o fiscal.
d) 2,3,4,1 Assinale a opg&o correta.

e) 1,324 a) Todas as afirmagdes séo verdadeiras.

A respeito da Lei de Diretrizes Orgamentarias (LDO), b) Al é verdadeira, all, lll e IV s&o falsas.
pode-se afirmar que:

54

c) Todas séo falsas.

I. Inclui as metas e as prioridades da administracao d) Al Il elll sédo verdadeiras e a IV é falsa.
publica federal, a despesa de capital para o exercicio e) Al Il elll sao falsas e a IV ¢ verdadeira.
financeiro subsequente, serve para orientar a
elaboracéo da lei orcamentaria anual, dispde sobre | 56- As agéncias reguladoras federais, como autarquias

as alteragOes na legislagao tributaria e estabelece a especiais, possuem caracteristicas diferenciadas das
politica de aplicagdo das agéncias financeiras oficiais demais autarquias federais. Analise as assertivas abaixo,
de fomento. escolhendo a opgéo correta.

Il. As emendas destinadas a modificagdo do projeto de | | As agéncias reguladoras sdo submetidas ao controle
Lei de Diretrizes Orgamentarias (LDO) s6 poderéo externo do Tribunal de Contas da Unido (TCU), mas nao
ser aprovadas se forem incompativeis com o plano sdo obrigadas & prestagdo de contas convencional aos
plurianual. érgéos de controle interno.

Ill. A elaboracado da Lei de Diretrizes Orcamentarias é de I

iniciativa do Poder Legislativo. A ANAC, por ser uma agéncia reguladora e gozar de

independéncia administrativa, ndo se submete ao controle

IV. A sesséo legislativa n&o sera interrompida sem do Tribunal de Contas da Unigo, especialmente no que se
a aprovagdo do Projeto de Lei de Diretrizes refere a procedimentos licitatdrios no setor de aquisicdes
Orgamentarias. e compra de servigos para a aviagao civil.

Assinale a opgéao correta. Ill. A independéncia politica das agéncias reguladoras é

decorrente da nomeagédo de sua diretoria pelo Poder
Executivo, apods aprovagdo do Senado Federal, para o
b) Alé verdadeira, a ll e lll s&o falsas. exercicio de mandatos fixos e ndo coincidentes.

c) Aléfalsa, all e alll sdo verdadeiras.
d) Todas sao falsas.
e) Al,a llealV séao falsas e a lll é verdadeira.

a) Todas séo verdadeiras.

a) Todas sado verdadeiras.

b) Somente a lll é verdadeira.

c) Todas séo falsas.

d) Somente a Il ealll sdo verdadeiras.
e) Somente al, Il e lll s&o verdadeiras.
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57- Arespeito da elaboracao do planejamento organizacional, | 60- Assinale a op¢do que nao indica um proposito da

analise as afirmativas abaixo, classificando-as em avaliacao de programas governamentais.
verdadeiras (V) e falsas (F), e, em seguida, assinale a Aperfal L
opgéo que contenha a sequéncia correta. a) Aperfeicoamento de programas e organizagoes.

b) Promocéao da accountability.
() O Planejamento Estratégico Situacional (PES) propde a ) ¢ Y

avaliagdo da efetividade de um projeto governamental, ¢) Escolha de alternativas que proporcionem a melhor
analisando sua viabilidade por meio das dimensdes de rentabilidade financeira.
governabilidade e capacidade de governo. d) Corregdo do curso de um programa ou politica com

vistas a obter melhorias nos processos de execugao.
() Existem trés tipos de planejamento: o estratégico, o tatico P ¢

e 0 operacional. e) Verificagdo do alcance dos objetivos com vistas a

continuagdo, a expansdo ou a institucionalizagéo de

() O planejamento estratégico define metas e planos para um programa-piloto; assim como corte, finalizagéo ou
todos os niveis gerenciais da organizagao. abandono do programa em execugéo.

() O elemento do planejamento estratégico que define a
razdo de ser da organizagdo é denominado misséo.
a) V,F,V,F
b) F,V,F,V
c) V,\V,F,V
d) F,F,V,V
e) F,V,F,F

58

Para que uma equipe seja bem-sucedida, sdo necessarios
0s seguintes elementos, exceto:

a) clareza na definicdo das metas a serem alcangadas.
b) papéis claramente definidos.

c) procedimentos decisérios a cargo do lider.

d) comunicagao clara.

e) uso da abordagem cientifica.

59

Em relagéo ao trabalho de equipe, analise as afirmativas
abaixo e assinale a opgéo correta.

a) Um grupo de pessoas que trabalham juntas, de forma
coordenada e organizada e com objetivos comuns,
constitui uma equipe de trabalho.

b) O desempenho efetivo de uma equipe pouco depende
dos recursos individuais de seus membros. O bom
nivel de desempenho da equipe depende mais do
recurso global constituido pelo grupo.

c) Para ser eficaz, uma equipe de trabalho deve ter os
papéis de seus membros preestabelecidos, por meio
de definicdo clara e objetiva das suas atribuicdes e
competéncias, de modo a restringir o campo de
atuagao individual de seus membros.

d) Para obter sucesso com sua equipe, o gerente deve
abolir a postura de autoritarismo e agir como parte
integrante da equipe.

e) Para uma boa performance da equipe, é necessario
utilizar a abordagem cientifica, sem plano de trabalho TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
definido. a reprodugdo total ou parcial desta prova, por

qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos

autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Coédigo

Penal), conjuntamente com busca e apreenséo e

indenizagbes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°

9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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GESTAO ESTRATEGICA E ECONOMIA DA
REGULAGCAO

61- O gerenciamento por projetos requer a utilizacdo de

praticas que direcionem os esforgos organizacionais a
resultados de exceléncia. Assim, a escolha da metodologia
para gerenciamento €& parte importante do processo.
Entre as diversas metodologias utilizadas, destaca-se a
Project Management Body Of Knowledge (PMBOK) (em
livre tradugcdo Guia do Conjunto de Conhecimentos em
Gerenciamento de Projetos), desenvolvida pelo Project
Management Institute (Instituto de Gerenciamento
de Projetos), que consiste em um guia das melhores
praticas referentes a gestao de projetos. A respeito desta
metodologia, analise as afirmativas abaixo, classificando-
as em verdadeiras (V) e falsas (F), e, em seguida, assinale
a opgao que contenha a sequéncia correta.

() Para um projeto obter uma boa performance, é
necessaria a compreensdo de um conjunto de “areas
de conhecimento”, relacionadas a sua gestdo, quais
sejam, tempo, custo, escopo, comunicagao, recursos
humanos, riscos, integracao, aquisicdes e qualidade.

( ) Um projeto € um empreendimento permanente que
objetiva a obtengédo de um produto ou servigo.

() As etapas de um projeto sao: iniciagdo, planejamento,
execugdo, monitoramento e controle e encerramento.

a) V,F,V
b) F,V,V
c) V,V,F
d) F,F,V
e) F,V,F
Considerando o processo de planejamento estratégico de

uma organizagdo, analise as assertivas abaixo e defina
qual a opgao correta.

I. A miss&do é uma orientagao atemporal que exprime o
proposito, a razao de ser ou o motivo da existéncia de
uma organizagao.

Il. A missdo é uma orientacdo temporal que exprime o

propésito, a razdo de ser ou 0 motivo da existéncia de
uma organizagao.

Ill. A missdo € uma orientagdo temporal que determina
aonde a organizagao deseja chegar.

a) lell
b) Ilelll
c) lelll
d) |
e) ll

63- As formas de regulacdo da propriedade privada

pelo Estado possuem falhas e beneficios potenciais
associados. Algumas falhas potenciais desses processos
sdo listadas a seguir. Assinale a opgdo que é uma falha
potencial do processo de regulacdo executado por
agéncia independente.

a) Monopdlio estatal.

b) Captura das empresas publicas por politicos e
sindicatos.

c) Orientagdo dos gestores publicos por metas ambiguas
e inconsistentes.

d) Coordenacao débil entre diferentes empresas publicas.
e) Captura dos reguladores pelas empresas reguladas.

Sobre os principais tipos de acao regulatéria do Estado
na economia, assinale a opg¢ao incorreta.

a) Aregulagao por estatizagédo é aquela em que o Estado
é proprietario de empresas ou setores inteiros da
economia.

b) A regulacdo central é aquela na qual o Estado
centraliza todo o seu poder de autorregulagéo.

c) A regulagdo que abrange as diversas formas de
autorregulagéo, através de arranjos corporativistas.

d) Na regulacao direta, o Estado exerce suas atividades
regulatorias por intermédio de 6rgaos da administragéo
centralizada, quando atuando em um contexto de
regime de propriedade privada.

e) A regulagdo publica com regime de propriedade
privada, baseada na criagao de entidades dotadas de
autonomia, as agéncias reguladoras.
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65- Apés um periodo de mais de quinze anos da criagao

da primeira agéncia reguladora no Brasil, o debate em
torno do exercicio da fungéo reguladora do Estado tem
se centrado atualmente no aperfeicoamento da qualidade
das normas regulatérias editadas. Considerando a
afirmativa anterior, podemos dizer que:

I. O aperfeicoamento das normas reguladoras objetiva
aumentar a eficiéncia e a efetividade do processo
regulatério, ao mesmo tempo que se busca o
fortalecimento e a consolidagéo dos principios de boa
governanga.

Il. A criaggo do Programa de Fortalecimento da
Capacidade Institucional para Gestao em Regulagéo
(PRO-REG) (Decreton.6.062/2007) se constitui emum
esforco do governo brasileiro no sentido de fortalecer
a autonomia, a transparéncia e o desempenho das
agéncias reguladoras e desenvolver e aperfeicoar
0S mecanismos para o exercicio do controle social e
da transparéncia no &dmbito do processo regulatorio
brasileiro.

Ill. A transparéncia, a participagao social, a prestacao
de contas e a existéncia de quadro de pessoal
diversificado  (comissionados, terceirizados, etc.)
e ndo profissionalizado das agéncias reguladoras
federais brasileiras potencializam o risco de captura
dessas entidades pelo estabelecimento de vinculos e
compromissos com atores externos a agéncia.

Assinale a opgéao correta.

a) Todas sado verdadeiras.

b) Somente a | é verdadeira.

c) Todas séo falsas.

d) Somente a Il ealll sio verdadeiras.
e) Somentealeall sioverdadeiras.

66- O novo sistema regulatério brasileiro, criado a partir

do surgimento das agéncias reguladoras, durante a
reforma da década de 1990, encontra-se ainda em fase
de consolidacdo. Questionamentos sobre a legitimidade
das agéncias reguladoras séo frequentes e refletem o
ineditismo desse arranjo para o ajuste de seu desenho
institucional e de sua atuacéo regulatéria.  Analise as
assertivas abaixo e assinale a opgao incorreta.

a) O surgimento de estruturas autébnomas de
administragdo para os assuntos de regulacédo da
economia, as agéncias reguladoras, inaugurou um
novo paradigma de intervencdo estatal no dominio
econdmico, notadamente em setores de infraestrutura.

b) Um problema das agéncias reguladoras federais é o
seu atual quadro diversificado e nao profissionalizado,
sendo comum nas estruturas das agéncias cargos
comissionados e pessoal contratado por terceirizagéo.

c) A origem da ideia de que a regulagéo econdmica deve
ser exercida por agéncias com autonomia técnica
e decisoria reside na preocupagdo com o problema
da captura dos entes reguladores pelos agentes
regulados.

d) A fragmentagdo da estrutura regulatéria do governo
brasileiro foi uma das preocupagdes consideradas
ao se pensar na criagdo das agéncias reguladoras
federais.

e) O surgimento das agéncias reguladoras, denominado
de “agencificagéo”, iniciou-se no governo Fernando
Henrique Cardoso, como produto da reforma
regulatéria implementada no pais a partir das
privatizagdes ocorridas ao longo da ultima década do
século passado.

As duas formas de regulacao estatal, propriedade publica
e propriedade privada regulada por agéncia independente,
possuem falhas e beneficios potenciais associados.
As falhas potenciais desses processos sao listadas a
seguir. Analise as assertivas abaixo e classifique as
falhas decorrentes do processo de regulacdo por agéncia
independente. A seguir, escolha a opgéo correta.

I. Captura das empresas publicas por politicos e
sindicatos.

Il. Captura dos reguladores pelas empresas reguladas.

Ill. Regulagdo ndo competitiva.

IV. Orientacao dos gestores publicos por metas ambiguas
e inconsistentes.

V. Coordenagdo débil entre diferentes empresas
publicas.

Sao corretos apenas os itens

a) I 1, V.
by I, IIl.
c) I, IV, V.
d) I, 11, V.
e) I1I,1.
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68- Todo trabalho importante realizado nas empresas faz

69

parte de um processo (Graham e Le Baron). N&o existe
um produto ou um servigo oferecido por uma empresa sem
um processo empresarial. Neste sentido, sdo conceitos de
processo, exceto:

a) qualquer atividade ou conjunto de atividades que toma
um input adiciona valor a ele e fornece um output a um
cliente especifico.

b) um grupo de atividades realizadas numa sequéncia
légica com o objetivo de produzir um bem ou um
servico que tem valor especifico para um grupo de
clientes.

c) um grupo de atividades que ocorrem ao longo do
tempo.

d) qualquer trabalho que seja recorrente, afete algum
aspecto da capacidade da empresa, possa ser
realizado de varias maneiras, com resultados
diferentes em termos de contribuicdo que pode gerar
com relagdo a custo, valor, servico ou qualidade
e envolva a coordenagdo de esforgos para sua
realizagao.

e) um conjunto de atividades operacionais e estratégicas
que envolvem diversos niveis organizacionais e a
realizagao de praticas gerenciais da alta geréncia.

A respeito da teoria do agente principal, analise as
afirmativas abaixo, classificando-as em verdadeiras (V) e
falsas (F), e, em seguida, assinale a opcao que contenha
a sequéncia correta.

( ) Essa teoria considera a existéncia de uma relagéo
entre dois atores, o principal e o agente, sendo o
agente aquele individuo que emprega uma ou mais
empresas para atingir seu objetivo.

( ) Na relagdao agente principal, pode aparecer uma
dificuldade derivada da assimetria de informagdes,
que surge da incapacidade do principal de monitorar
as atividades realizadas pelos agentes e esses
perseguirem suas préprias metas em vez das metas
do principal.

() A teoria do agente principal se aplica entre os érgéos
reguladores e as empresas reguladas, pois o0s
primeiros precisam de informagdes dos ultimos para
regular o mercado, e isso sempre envolve assimetria
de informagé&o — que pode ser agravada pela evolugéo
tecnoldgica.

a) V,F,V
b) F.V,V
c) V,V,F
d) F,F,V
e) F,V,F

70- Faga uma correlagéo entre as colunas | e |l da tabela
abaixo e, em seguida, assinale a opcao que contenha a

sequéncia correta para a coluna Il.

1. Captura dos
reguladores pelas
empresas reguladas.

() Beneficio potencial do
processo de regulagéo para
as empresas reguladas.

2. Amparo legal para
garantir direito do
consumidor.

() Falha potencial do
processo de regulagéo por
agéncia reguladora.

3. Adogao de medidas
para dificultar a entrada
de produtos substitutos

e complementares.

() Beneficio potencial do
processo de regulagdo para a
sociedade.

a) 1,3,2
b) 2,3, 1
c) 3,1,2
d) 1,2,3
e) 2,1,3

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reprodugdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisGo e multa (art. 184 e paragrafos do Codigo
Penal), conjuntamente com busca e apreenséo e
indenizagbes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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